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Introduction

Le développement durable pour les nuls



Démarche d’approvisionnement responsable

▪ Désir d’améliorer en continu le bilan Environnemental, Social et Économique de notre principale matière première 

▪ Impacts positifs potentiels très élevés

Mise en place du volet Approvisionnement

responsable

▪ Hiver 2016-2017

▪ Échantillon de 34 producteurs (33 du Québec)

▪ Sondage de 65 questions

▪ 16 sous-sections

▪ Benchmarking entre producteur pour comparer sa performance 
au groupe

▪ Proposition de plans d’action à mettre en place

▪ Primes pour la réalisation des plans d’action

▪ Sera distribué aux 2 ans pour voir la progression

Introduction



Sections et sous sections

▪ Général

▪ Environnement
1. Certification
2. Gestion des rebus
3. Produits phytosanitiares
4. Fertilisants
5. Lutte intégrée
6. Eau
7. Consommation énergétique

▪ Société
1. Employés
2. Santé et sécurité
3. Implication dans la communauté
4. Plaintes

▪ Économie
1. Taux de main d’œuvre
2. Relève
3. Analyse des facteurs de succès
4. Formation continue
5. Gestion du risque

Introduction
Vision l iée au Développement Durable

Fruit d’Or à toujours eut à cœur l’équilibre entre l’environnement, les gens et une saine 
gestion. Dans un désir de s’élever comme chef de file en développement durable, Fruit d’OR 
en synergie avec le milieu, jouera un rôle d’influence positive en démontrant concrètement 
ses performances en la matière. 



Général

Critère Moyenne 

(acres)

%

Taille de la terre 403

Superficie plantée 124 30.7%

Superficie en 

production

112 27.8%

Croissance moyenne 2 

ans

12 10%

Superficie protégée 65 16.1% / 

52%

Superficie en haie 

brise-vent

18 4.4%

39%

61%

NOMBRE DE GÉNÉRATIONS IMPLIQUÉES SUR LES FERMES

Une génération

Deux générations

Entreprises



Intérêt envers le développement durable

91%

9% 0%0%

INTÉRÊT ENVERS LE DÉVELOPPEMENT DURABLE

L'environnement et mes
employés me tiennent à
cœur et je suis près à
certains changements
pour mieux en respecter
les principes

Je crois en  ces principes,
mais j'ai peur que ce ne
sois pas la solution à la
viabilité à long terme de
mes opérations

Je ne fais pas exprès de
polluer, mais je ne pense
pas qu'on puisse changer
quoi que ce soit

Je m'en fou, les écolos ont
inventer ça pour se
donner de la job

Environnement



Certif ications

Détenez-vous une certi f ication environnementale.  Si  oui laquelle?

12%

79%

9% 0%0%

MOYENNE CALCULÉE SUR LE NOMBRE DE PRODUCTEUR

NON

CEC

Global GAP

ISO-14040

Autre

5%

88%

7% 0%0%

MOYENNE CALCULÉE SUR LE VOLUME

Environnement



Gestion des rebus

Recyclez-vous les produits recyclables 

uti l isés à la ferme?

53%41%

6% 0%

MOYENNE CALCULÉE SUR LE NOMBRE DE PRODUCTEUR

Oui, de façon
stricte

Oui, mais
parfois c'est
mélangé

Très peu

Non

Environnement

Disposez-vous de façon appropriée des 

produits suivants :  Huiles,  batteries,  

Peintures, bonbonnes de gaz, appareils 

électroniques?

82%

18%

0%0%

MOYENNE CALCULÉE SUR LE NOMBRE DE PRODUCTEUR

Oui, de façon
stricte

Certains item,
mais pas tous

Non, parce que
je ne sais pas où
envoyer ça

Non



Produits phytosanitaires

La personne en charge ou 

supervisant  les tra i tements 

pest ic ides dét ient  un cert i f icat  

d 'appl icateur  et  est  sur  place lors 

des tra i tements

88%

12%
0%

MOYENNE CALCULÉE SUR LE NOMBRE DE PRODUCTEUR

oui

normalement

non

Environnement

Est -ce  que  vous  fa i tes  la  

ca l ibra t ion de  de  vot re  

rampe d 'appl ica t ions de  

fe r t i l isants  e t  pest ic ides?

97%

0%
3%

0%0%
MOYENNE CALCULÉE SUR LE NOMBRE DE PRODUCTEUR

Oui, solide et
liquide

Oui, liquide
seulement

Oui, solide
seulement

Non, pas
annuellement

Jamais

Est -ce  que  vot re  rampe de  

d'appl ica t ion de  produi ts  

phytosani ta i res  est  équipée  

de  pendi l l ards réduisant  la  

dér ive  e t  amél iorant  

l ' e f f i caci té  des  t ra i tements.

91%

9%

MOYENNE CALCULÉE SUR LE NOMBRE DE PRODUCTEUR

oui non



Produits phytosanitaires

Dir iez -vous  que  vous  appl iquez  les  produi ts  dans  les  condi t ions  idéa les  sur  les  points  su ivants

Environnement



Environnement

Produits phytosanitaires

Lorsque d isponib le  e t  e f f icace ,  

pr iv i lég iez -vous  des  produi ts  de  

cont rô le  moins  tox ique  pour  les  

abe i l l es  e t /ou les  o iseaux  e t /ou la  

faune aquat ique?

94%

0%0%
6%

oui

souvent

non

ne sait pas

Chois i r iez -vous  ces  produi ts  moins  tox iques  même s i  i l s  sont  :  



Environnement

Produits phytosanitaires

Est -ce  que  vous  fa i tes  le  dépis tage pour  jus t i f ie r  

l ' appl icat ion d ' insect ic ides? 

Si oui,  quel pourcentage de la ferme est 

dépisté? :  

99.26%

Si oui,  le faites vous à l ' interne ou via un 

club conseil?



Environnement

Ferti l isants

Quel critères sont importants lors de vos décisions des besoins en 

fertilisants
97% 97% 93% 93%

86%

72% 69%
62% 59% 59% 55%

3%

0%

20%

40%

60%

80%

100%



Environnement

Ferti l isants

Avez-vous des espaces aménagés pour 

attirer les poll inisateurs naturels et autres 

insectes bénéfiques sur votre site

44%

47%

9% 0%

Oui

Non, mais j'aimerais
le faire

Non, ma ferme est
petite et je ne sens
pas le besoin

Non, je n'y crois
pas

Si vous avez de l ' intérêt,  qu'est -ce que 

vous jugez que ça vous prendrait  pour 

faire ces aménagements :

1. Temps

2. Budget

3. Connaissances sur espèces à 

implanter

4. Connaissances sur entretien

5. Accompagnement conseil



Environnement

Lutte intégrée

Sélectionnez des méthodes non -chimique de contrôle des organismes nuisibles parmi les 

suivantes que vous uti l isez?

85%

79%
76%

74%

65%

50%

38%
35%

32%

15%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Contrôle du pH
du sol pour les

mauvaises
herbes (cible

<4.5)

Fertilisation
raisonnée pour
les maladies et

cécydomyie

Optimisation du
drainage pour

maladies et
cécydomyie

Contrôle de la
densité des
plants pour
réduire les
maladies

Subirrigation
(contrôle de

nappe)

Inondation pour
le charançon

inondation Inondation
printanière

Inondation
tardive

Autres :



Environnement

Eau

Avez-vous aménagé vos structures de contrôle 

de l 'eau de façon à l imiter  l 'érosion hydr ique 

(enherbement des digues,  enrochement des 

zones de turbulence,  etc…) 

56%

41%

3% Partout

En bonne partie

Aux pires endroits

Pas du tout

Testez-vous l 'uni formité d 'appl icat ion de votre 

système d' i r r igat ion

38%

24%

38%

Oui, régulièrement

Oui, je l'ai déjà fait

Jamais



Environnement

Eau

Uti l isez-vous un out i l  de mesure de l 'humidité  

du sol  pour prendre vos décisions d' i r r igat ion?

Si  vous ut i l isez un apparei l  de mesure,  combien 

d’acres par  sonde?

16 acres

94%

3% 3%

Oui, tensiomètres
sans fil

Oui, tensiomètres à
cadran

Oui, teneur en eau,
style TDR

Oui, outil de
quincaillerie genre
plante en pot

Oui, mes doigts!

Non, je sais quand
les plantes en ont
besoin

Uti l isez-vous la  protect ion contre le  gel  cycl ique 

(on/off )  lorsque les condit ions le  permettent



Environnement

Divers

Avez-vous une stat ion météorologique sur  la  

ferme?

Si  oui ,  quel  usage en fa i te  vous?

79%

71%

57%

36% 36%

0%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Vitesse des
vents pour
traitements
pesticides

Pluviomètre
pour besoin en

irrigation

Température à
l'ombre pour

refroidissement
des plants

Pluviomètre
pour estimer le
mouvement des

engrais

Température
pour les unités

thermiques

Autres :



Environnement

Consommation énergétique

I r r iguez-vous à l ’a ide de pompes électr iques?

Déplacez-vous (réupérat ion et  inondat ion)  

l 'eau à l 'a ide de pompes électr iques sur  votre 

ferme?



Environnement

Consommation énergétique

Consommation à l’acre

Source d’énergie 2015 2016

Diesel (L) 365 369

Essence (L) 63 53

Électricité (kWh) 243 242



Société

Employés

Quels bénéf ices marginaux offrez -vous à vos 

employés?

35% 35%

29%

26%

6%

0%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

Assurances
santé

Congés
flottants

Assurances
voyage

Cotisation à un
plan de retraite

Assurances
dentaires

Autre

Y a-t - i l  une personne clé au sein de votre 

entrepr ise qui  dét ient  des compétences de 

secouristes?

Santé et sécurité



Société

Santé et sécurité

Offrez-vous des formations en santé et  sécur i té  

à  vos employés?

En présence de si tuat ion dangereuse,  dir iez -

vous que vous :  



Société

Santé et sécurité

Entreposez-vous les pest ic ides sous clés? À combien de projets de recherche votre ferme 

a-t -e l le  part ic ipé lors des 3 dernières années,  

pr ivé ou publ ic .  

Implication dans la Communauté

29%

26%

15% 15%

9%

3% 3%

0%

10%

20%

30%

40%

0 1 2 3 4 5 10

Nombre de projet de recherche lors des 3 dernières années



Société

Implication dans la Communauté
Quel  montant  moyen annuel lement?

Moyenne tous :  5 .68$/acre

Moyenne ceux contr ibuant :  11.37$/a

Votre entrepr ise commandite - t -e l le  un ou des 

évènements locaux ou régionaux



Société

Plaintes Si oui ,  de quel  type?

Bruit  :  100%
Votre entrepr ise a - t -e l le  fa i t  l ’objet  de plainte 

durant  la  saison 2016?

Avez-vous tenté de corr iger  la  s i tuat ion?



Économie

Taux de Main-d’oeuvre

Combien d’acres par  employés par  type d’employés?



Économie

Relève

Avez-vous un plan de relève en cas de 

problème de santé ou même de décès?

59%
26%

9%

3% 3%

Nous sommes plus d'un
actionnaire gestionnaire de
la ferme, donc oui, la relève
est toujours prête

Mon gérant de ferme
connais tout et pourrais
opérer seule la ferme durant
une période

Mes enfants s'en viennent,
mais ne pourraient pas
opérer la ferme
actuellement

L'entreprise serait en péril si
j'avais un problème et
devait m'absenter

Autre

Facteurs de succès

Trava i l l ez -vous  à  tenter  de  comprendre  ce  qui  

in f luence la  p lus  la  product iv i té  de  l ’ ent repr ise .  En 

bre f ,  t rava i l l ez -vous  à  l ' amél iorat ion cont inue .

18%

29%

47%

6% 0%

Oui, nous identifions des
plans d'action précis,
assurons leur mise en place
et mesurons leur impact

Oui, nous identifions de
façon sûre les sources
d'amélioration et modifions
nos méthodes en
conséquence

En partie, nous faisons un
bilan annuel basé sur nos
impressions et proposons
verbalement des
améliorations plus ou moins
précisément

En partie, nous corrigeons
nos méthodes à mesures
que nous observons
l'influence négative de
certaines pratiques

Non, nous opérons
actuellement de la meilleure
façon possible



Économie

Formation continue

À quel le  fréquence part ic ipez -vous à des 

act ivi tés de formation continue (Cours,  

Congrès,  Col loque,  Journée technique,  

webinar,  etc …)

53%41%

6% 0%0%0%

3 fois par année et +

2 fois par année

1 fois par année

1 fois par 2 ans

1 fois par 3 ans

Jamais



Économie

Gestion du risque

Combien de pompe de sureté avez -vous en cas de br is  de vos pompes pr incipales?

Selon votre plan de gest ion l 'eau CEC, combien de m3 d'eau par  m2 de surface en product ion 

avez-vous à votre disposit ion



www.fruit-dor.ca | 819 385-1126 ext 202 | mlemoine@fruit-dor.ca

COMMENTAIRES 

QUESTIONS?


